

广州黄埔以“体系化、品质化、绿色化、低碳化、智慧化”为牵引 完善城市管理高质量发展格局

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、孔淑珍报道：今年以来，广州市黄埔区城市管理和综合执法局（以下简称黄埔城管）全面贯彻新发展理念，以创建良好的营商环境、人居环境和生态环境为导向，以“体系化、品质化、绿色化、低碳化、智慧化”为牵引，不断完善城市管理高质量发展格局，建设宜居宜业宜商黄埔。

持续提升市容品质

去年，黄埔城管培育了4个市级容貌品质社区、打造1个“门前三包”样本街道，群众满意度不断提高。2023年，黄埔城管将“系统治理、依法治理、源头治理、综合施策”贯穿城市管理全过程，统筹规划、建设、管理三大环节，力促城市管理工

作由粗放型向集约型、精准型转变。一方面，黄埔城管结合黄埔区“美丽家园”“百日行动”等工作，着力整治公共区域“脏、乱、差”现象，实现全域环境美化；指导镇街探索推进全域服务治理、开

展社区容貌品质全域提升行动、深入推进“门前三包”全民行动，力争今年再培育提升4个市级容貌品质社区。另一方面，持续推进绿色发展，建设绿美黄埔。深入开展大气污染防治专项行动，严厉打击扬尘污染行为；守护城市水环境，加强河涌垃圾和海漂垃圾清捞。

推动无废城市建设

农村厕所因依赖污水管网，存在选点难、建设运营难度大等问题。2022年，黄埔城管在龙湖街迳下村安装了一座中水回用智能公厕，配置了中水循环系统和污水处理设备，实现污水零排放，破解了农村污水管网不足的难题。今年，黄埔城管计划再安装一批中水回用公厕，进一步推动农村公厕绿色、低碳发展。

在无废城市建设方面，目前黄埔区已建成4个建筑废弃物综合利用项目，年处理建筑废弃物约400万立方米，固体建筑废弃物资源化利用率达到95%以上，实现

了建筑垃圾的环保化、无污染、零排放。下一步，黄埔城管将通过全面整治生活垃圾、建筑垃圾偷排偷倒行为，支持建筑废弃物综合利用项目建设，不断提升建筑废弃物无害化处置和资源化利用水平。

氢能应用驶入快车道

去年黄埔区居民用户燃气新覆盖数2.7万余户，居民用户安装数1.9万余户，旧楼居民用户点火数3千余户。今年黄埔城管将继续大力发展管道天然气，新增居民覆盖用户1.7万户，新增居民安装用户1.3万户，强化燃气安全隐患排查、做好闭环整改。

除常规能源外，黄埔城管还将拓宽太阳能、氢能等清洁能源应用场景，结合黄埔区创新驱动发展战略，继续实施生物岛“自动驾驶+新能源”环卫保洁项目。今年预计再发放100台氢能源运输车辆的运输标识（IC）卡，引进50台氢能环卫车。同时，将光伏发电技术应用到公厕日常运营

中，将光能直接转变为电能，作为装配式公厕的全部电力供应，从而实现节能减排。

科技赋能精细“智”治

2023年，黄埔城管将加强城市管理智慧设施建设，推进监控数字化、指挥调度网络化、运营管理智能化，打通部门间、层级间的数据壁垒、消除信息孤岛，实现数据互联互通共享；完善各司其职、各负其责、相互配合、齐抓共管的协同监管机制，强化指挥调度一体化应用管理。

此外，黄埔城管将完成“智慧城市”一体化指挥调度平台建设和推广应用，构建城管业务调度中心，深化智慧应用融合，在前期全面梳理采集垃圾分类、环卫保洁、燃气设施、广告招牌等数据的基础上，通过单兵设备、移动执法车、无人机、无线通讯、视频监控等设备实现数据协同共享，不断提高城市治理水平。

广州花都精心打造方寸之地

闲置地“蝶变”为口袋公园



花都湖畔口袋公园

与新雅大桥交界的湖畔口袋公园就以全新面貌亮相，“蝶变”成为附近居民休闲娱乐的好去处。

植被郁郁葱葱，耳畔鸟语虫鸣……在湖畔口袋公园，老人们坐在石凳上休息，孩子们在嬉戏玩闹，惬意的生活场景在此呈现。

据了解，湖畔口袋公园占地面积约1100平方米，属于

典型的城市口袋公园。此前，该公园绿化浓密杂乱，光线阴暗，下层植物生长不佳，场地内和邻近居住区周边缺乏绿化休闲活动空间。

对此，花都区城市管理和综合执法局按照“见缝插绿、应绿尽绿”的原则，以高

品质的微提升链接城市空间为设计目标，结合现状条件，在保留原有乔木的基础上，设置下凹式绿地、雨水花园、透水铺装等海绵体，完善周边市政管网，收集雨水，达到生态净化、涵养水源的效果。

同时，花都区城市管理和综合执法局还栽植大叶油草、苏铁蕨、花叶鸭脚木等植物，安装庭院灯，增设艺术石桌坐凳，打造林荫小绿地，为附近居民提供活动、休憩、交流的小型公共空间。

“现在这里环境很好，还配备了完善的设施，让我们在家门口就能亲近大自然，老人小孩也有了遛弯和嬉戏的地方，为政府点赞。”附近居民黄阿姨开心地说道。

“我们以市民需求为出发点，因地制宜精心打造方寸之地，让居民随时随地享受‘迷你绿肺’带来的舒适与惬意。”花都区城市管理和综合执法局相关负责人表示，下一步将持续推进口袋公园建设，为建设绿美花都提供生态保障，为居民打造舒适宜居的生活圈。

珠海拆除三处违建板房集装箱

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员刘慧婧报道：违法搭置改装集装箱不仅占用公共区域影响市容环境，阻碍居民群众正常通行，还存在一定的安全隐患。近日，珠海城管执法部门依法拆除三处违规搭建的板房集装箱，拆除面积约230平方米，清理占用国有用地约1.8亩。

据了解，4月4日，珠海市高新区唐家湾镇综合行政执法办公室对唐家湾镇某处违法搭置板房集装箱的情况开展前期摸排时，就发现了三处板房集装箱，共侵占土地面积约230平方米。执法人员现场向当事人发出《协助调查通知书》，经调查，该处地块是当事人于2000年左右承包的鱼塘地，后被政府征收，但当事人仍非法占用土地堆放集装箱，用于住人、存放建筑材料及建筑器械等。

4月6日，执法人员到现场复查，通过电话联系当事人，在该社区工作人员的见证下发出《责令整改通知书》并进行留置粘贴，要求当事人尽快自行拆除集装箱，搬离相关物品。

近日，在与当事人多次沟通但仍未进行整改的情况下，唐家湾镇综合行政执法办公室决定对违法搭置的板房集装箱进行集中清理。现场，执法人员对当事人动之以情、晓之以理，最终当事人同意配合清理。

下一步，唐家湾镇综合行政执法办公室将继续加大巡查力度，加强对私搭乱建、私设集装箱房等行为的治理，维护好城市规划的严肃性，推动市容市貌进一步改善提升。

东莞积极防汛 保障市民安全

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞气象部门发布雷雨大风黄色预警信号和强降雨预报，东莞城管迅速部署行动，及时对排水沟、行道树、户外设施等进行检查清理，针对大风和强降雨天气可能带来的一系列问题，建立雨前检查、雨中巡查、雨后复查防汛工作机制，保障市民出行安全。

启动应急机制 配备防汛物资

在汛期前，清溪城管分局要求辖区内环卫、市政、绿化等作业公司、燃气企业加强组织领导，实行24小时值班制度，做好预防措施，备足雨衣、雨鞋等防汛物资，制定暴雨应急处置方案，对有危险的沙井口、道路施工处等做好安全警示，保障人员人身安全。同时，要求系统内实行领导

带班24小时值班制度，应急队伍随时待命。

凤岗城管分局制定了防强对流天气应急预案，组织各环卫市场化承包公司成立共77人的防汛防风应急队伍，配齐各类应急物资，配备吊车铲车等大型车辆设备36辆，做好防御工作准备。

开展“雨前保洁” 消除安全隐患

4月19日，企石镇20个村（社区）的城管片长和环卫组队员早早上岗，穿梭在各条大街小巷开展“雨前保洁”，安排环卫保洁人员开展排水、清淤行动，避免堵塞排水系统。截至目前，企石城管共出动巡查人员132人次、环卫工人350人次，清理下水道约250处，清理垃圾约120吨。

同日，莞城城管分局接到电话反映人行道有树木折断倒伏，影响行人正常通行。莞城城管分局立即启动应急预案，组织园林办抢险工作小组出动16名抢险队员和工具车分赴各路段抢险。到达现场后，抢险队员现场设置警戒区域，指挥车辆和行人避让。整个抢险过程有条不紊，仅用一个小时，倒伏树木路面障碍已被清除干净，路面交通恢复正常。

为消除强降雨期间户外广告安全隐患，厚街城管分局执法人员全面排查楼顶广告、T型立柱广告，对存在安全隐患的户外广告设施和招牌，向设置人派发整改通知书，督促其及时采取修复、加固、拆除等措施。据统计，4月以来，厚街城管分局共拆除隐患广告点66处、破损广告牌55个、T型立柱广告1个，清理乱拉挂横幅10条。